## 为学生可持续发展助力,江苏省前黄高级中学-

# 变革育人方式,培养拔尖创新人才

本学期,江苏省前黄高级中学高一 (1)班通用技术课主题是"桥",小组合 乍制作常州新运河上的11座桥梁模型。

上周五,记者在学校看到,部分桥梁 模型雏形初现,斜拉桥、拱式桥、悬索桥 等形状一应俱全。从切割主材、打磨主 梁,到拼接部件,再到处理节点,每一个 环节都倾注了学生的心血。"桥梁模型制 作,让我们加深了对结构体系的认识,也 锻炼了自己的设计能力、动手能力和创 新能力。"学生们纷纷表示。

作为江苏省高品质示范高中首批建 设立项学校,省前中依托两个省级课程基 地的建设,以学科竞赛和社团建设两个品 牌为突破口,充分挖掘学生的科学探究能 力,提升学生的创新能力和创新意识。

### 选修课、社团活动:聚 焦学生的科学志趣

如何提高药物在人体内的稳定性和 靶向性? 省前中高二(1)班陈旭桓和几 名小伙伴合作,去年暑期深入开展了石 墨烯药物载体系统的研究,其调研报告 在"2020年国际青少年石墨烯科技创新 方案展示交流活动"中斩获一等奖。"学 术研究、科技创新能力都得到了很大提 升。"陈旭桓表示,高一参加的《石墨烯》 选修课,激发了他"探秘"的兴趣,才有了

近年来,省前中尤为注重培养学生的 训新精神和探索能力,利用课程建设以及 社团活动等载体,为学生创设学习的平 台、成长的舞台。石墨烯、无人机、5G、人 工智能等新兴产业、项目逐步进入选修 课、社团活动,"我们兼顾学科综合与跨学 科融合,开发出一批科创类相关的校本教 材。"校创新培养处处长徐伟介绍说。

前中物理(创新实验)项目是常州市 普通高中创新人才培养项目,青年物理 学家社团活动是该项目的重要内容。该

本报讯 常州工业职业技术学院日

前举办重点面向2021届专接本毕业生线 下专场招聘会。来自学校合作区域产教

融合联盟、全国智能化钣金制造职教集团

和各二级学院深度合作共118家企业代

表前来招聘,为毕业生提供了4580个就

业指导中心教师给学生传授面试技巧。

告诉他们应聘企业的需求,如何向企业 展示自己与招聘岗位相匹配的优势,以

增加他们的面试成功率。"校长杨劲松表

示。最终,学校23名学生通过远程面试

的方式接受企业的面试,19人被当场录

面试前,常州工业职业技术学院就



学生在制作运河上的桥梁模型

解决,青果巷走出了哪些历史名人,武

进留青竹刻艺术怎样传承与发扬……

这些,都是省前中学子走进社会进行

研究性学习的课题。学校规定,每位

学生高中三年至少要完成5个课题,

课题涉及社会、科学、环保、经济、人文

长期实践,研究性学习让每位学生提前

接触科研,学习科学的研究方法。校课

程处处长郝干伟介绍,学校经过多年实

践尝试,逐步形成了集中学习与分组活

动的模式,学习小组各自选择研究课

题,开展各项社会调查和社会实践活

研究性学习课程的实施、管理和评价工

学校还从各学科挑选青年教师参与

作为省前中培养创新人才的一项

活动借鉴国际青年物理学家锦标赛的内 容和形式开展研究,促进学生的科学志 趣逐步聚焦,培养学生以研究能力为核 心的学术素养。成立几年来,物理学家 社团发展迅速,屡获大奖。

学校70多个社团百花齐放,促进了 学生个性多元发展。张家晨获全国青少 年科技创新大赛二等奖、江苏省人民政 府"培源奖",徐琦自拍电影热播,巢徐晟 成为独立音乐制作人,张紫涵参加板球 世锦赛。近5年学校还培养了30多名 国家一级、二级运动员。

研究性学习:引领学 生走近科研

蔬菜水果表皮农药残留问题如何

作,帮助学生提高研究性学习的能力;定 期开展研究性学习成果交流表彰活动, 多措并举在研究性学习的"质"上把好 关。学生的研究性成果,多次在市级评 选中获奖。优秀毕业生翟业成等同学的 研究性学习成果《常武地区古建筑的现 状与维护有关的调查研究的结题报告》, 受到时任市长的批复并予以赞扬。"研究 性学习鼓励学生积极主动地探索、尝试, 谋求学生个体创造潜能地充分发掘和个 性张扬,让学生尽早地走近科研,关注现 实世界。'

## 景德书院:培育未来

今年秋学期开始,省前中"景德书 院"将正式运行。学校利用"环境·生命" 生物课程基地、"启·创"物理实践课程基 地、图书馆、报告厅等场所建设12个书 院专用教室。届时,新一届创新班的学 生,将在书院中度过3年高中生活。

"出于高中拔尖创新人才培养的需 要,我们设立了'景德书院'。"校信息服 务处处长陈国祥介绍,书院围绕"创造新 价值、勇于担责任、学会破难题"的育人 目标,从组织架构到课程设置,再到评价 体系,和传统模式均有所区别。

以课程为例,面向未来复合型人才 培养需求,书院突出学科奥赛课程、C类 课程、跨学科和跨领域课程等,引入初高 中衔接、大学先修课程。日常教学中,实 施导师制、项目制、选课制、学分制等模 式,并运用现代智能技术开展智慧课堂 实践,引导学生养成良好的学习习惯、思 维习惯和探知习惯。

据悉,近10年,省前中有600多人 次获学科竞赛江苏省一等奖。学校是清 华大学、中国人民大学、复旦大学等高校 的"优质生源基地"。

毛翠娥 曹金鑫

## 常州工业职业技术学院招聘会

## 线上线下招聘结合远程面试当场签约

取。信息工程学院王虎同学在招聘现场 接受了公司咨询部主管的远程面试,并 签订了就业协议。

参展企业对此次招聘会给予了积极 评价,有相当一部分学生与企业达成了 就业意向,部分还当场签订了就业协 议。正新橡胶(中国)有限公司的人事代 表路静对本次招聘非常满意,共收到23 份简历,投递简历的学生与公司招聘的 产线技术员、机械维修技术员、电气维修 技术员、机械组装技术员以及软件技术 等岗位需求非常契合。

据了解,自开学以来,常州工业职业 技术学院已经召开了10余场专场小型 招聘会,下一步学校将进一步整合线下 线上资源,为学校2021届毕业生保质保 量举办各专业类专场、合作区域联盟专 场以及校友企业专场等20余场主题招 聘活动,最大限度实现毕业生更加充分、 更高质量的就业

(程秀娟 沈叶菁 尤佳)

消了疑虑, 鸽

子啄在手心一

## 21 所常州高中成为 常工院"优秀生源基地"

本报讯 近日,常州工学院举 行常州地区"优秀生源基地"签约授 牌仪式。校长汤正华分别与我市 21 所高中签订了常州优秀生源基 地学校合作共建协议。副市长陈正 春与学校党委书记曹雨平为优秀生 源基地学校授牌。

仪式上,汤正华致辞并简要介 绍学校办学情况,常州市第二中学 校长邓勤作交流发言,希望加强合 作,共同推进常州教育发展。曹雨 平在总结讲话中强调,作为常州市 属高校,常州工学院要进一步贯彻 落实全市创新发展大会精神,谋划 "十四五"时期创新发展,持续推动 学校与常州共生共荣。他指出,要 研判新形势,重新定位招生基地建 设工作;贯彻新要求,积极谋划招生 就业联动工作;打造新平台,全面推 进生源教育衔接工作等三个方面的 设想和要求。他希望与各签约合作 单位共同细化基地建设目标,定期 开展交流,以时不我待、只争朝夕的 干劲,建设一流应用技术大学。

城市因校而兴,高校依城而 立,两者"血脉相连"、互相滋养。 当前,常州正坚定不移地将创新作 为"最核心战略"。在常州新一轮 创新发展过程中,作为土生土长的 常州高校,常州工学院与常州城市 发展同频共振,在强化创新策源上 更好发挥尖兵作用,在培育高素质 人才上更好发挥摇篮作用,在集聚 推动城市治理能力提升中更好发 挥智库作用,努力为城市培养更多 留得住、用得上的高级应用型人 才,更好满足常州经济社会发展对 人力资源的需求。

(尤佳 魏玲艳 王超)

"火"速行动,精准制"暴"

## 青龙中心幼儿园为 幼儿生命安全保驾护航



本报讯 4月13日,青龙中心 幼儿园邀请了竹林路消防救援站的 指战员,开展消防和反恐防暴演习

随着烟雾的弥漫,火灾演习拉 开序幕……各班幼儿在老师的带领 下,用毛巾掩住口鼻、弯腰前行、有 序疏散到指定地点。当清点人数 后,发现有2名人员"被困",需要支 援。医务救援组对被困幼儿进行搜 救,搜救成功后及时在安全位置进 行包扎治疗。另一位老师"被困"二 楼楼顶,消防员叔叔升起云梯,成功 解救"被困"老师。

反恐演习中,两名身藏刀具的 "歹徒",翻越大门闯进了幼儿园。 安保人员立即报警,并和"歹徒"展 开拉锯。随后,公安人员到达,对 "歹徒"进行抓捕。

幼儿是弱势群体,幼儿园又是 幼儿集中场所,反恐防暴工作尤为 重要。该园园长林红妹表示,此次 演练增强了全校对消防安全工作的 重视,并将安全教育渗透到幼儿的 一日生活中,为幼儿生命安全保驾 (胡迪 尤佳图文报道)

爷为我解开了

疑惑:"因为叶

的花瓣边上夹杂

着一圈淡淡的粉

了许多关于车厘

子的知识,让我

人掌,上面还长

了许多刺,长长

的刺很扎人。我

# 花海里的"奇缘"

漫步花 海,有形态各 异的郁金香, 有的已经盛开,如热情好客的主

人;有的含苞欲放,像娇羞的小姑 娘,让游客忍不住驻足拍照留念。

黄的似金,红的如火,白的像玉,紫

的华贵,争奇斗艳。一阵微风拂

过,它们像一个个小精灵翩翩起

舞。继续往前走,犹如来到了花的

香尽情地绽放。小鸟在树梢欢唱,似

中,我们先来到了玫瑰园。现在还不是

我和陈念争分夺秒,在阵阵花香

中国是牡 丹,德国是 矢车菊,俄罗斯是向日葵,荷兰是 郁金香,葡萄牙是薰衣草,日本是 樱花……走在小路上,看着蝴蝶欢 舞,观赏漫山花朵,听着鸟儿唱歌, 似乎置身于仙境之中。

世界:代表

吧。再往前

走,是一片竹

浦河实验学校六(1)班 顾袁敏 指导老师 储红芳

走进花谷 奇缘,荷兰的 国花——郁金

乎在欢迎我们。

### 向大自然许愿

林, 竹子又高 又直,走过竹林,有一座桥,桥下是淙淙 的流水,这真是"小桥流水人家"啊! 我 不禁停下脚步,双手合并放在胸前,许 了个愿。陈念感到奇怪:"这又不是流

玫瑰绽放的季节,只能看到绿色的叶 星,怎么能许愿呢?""可我觉得,大自然 子。玫瑰花园的旁边有个喷泉,向上喷 的一切都可以许愿啊。" 发,又被风吹向远方,天空中顿时下起 浦河实验学校六(1)班 李新怡 了"蒙蒙细雨",或许,这就是风的形状

指导老师 储红芳

春天到 了,万物复苏,

小草在轻轻摇

曳,花儿对我微笑,大树摇摆着它婀娜多 姿的枝条,小鸟在树上叽叽喳喳地叫着, 像是已经迫不及待了。来到花谷奇缘, 首先看到是一片花海,五颜六色的花簇 拥在一起,它们形态各异,有含苞待放

的,有在对我 们微笑的,香 味沁人心脾,

有种说不出来的快感,各式各样的郁金 香,再配上风筝,有种让人身临其境的感 觉。花谷奇缘花似海,他日有缘再来游。 浦河实验学校六(3)班 蒋巧媛 指导老师 蔡艳悦

## 浦河实验学校小记者特色活动专题

# 走进自然课堂,感受春暖花开

小记者采 风活动中最难 忘的,那就是

喂鸽子。看着眼前的鸽子,听着卖饲料 老板的吆喝,心里想着这么可爱的动 物,要不我们也来喂喂。"老板来一袋。 我将手中的十元钞票交了上去。"好嘞, 拿好你的饲料。"我心中早已迫不及 待。将饲料倒在手上,慢慢地蹲下来, 不一会鸽子就围了上来。"这鸽子啄人 吗? 万一很疼怎么办? 我的手会被鸽 子啄伤吗?"我心生畏惧,不过很快就打

点都不痛,还 有点痒。调整好情绪我就开始挑战高 难度的喂食了,我站起身将手往前一 伸,等待着鸽子飞上来,终于在我的坚 持不懈下,两只鸽子同时飞了起来,这 难道就是双喜临门? 我不禁感叹,看了 这两只鸽子争先恐后地抢食,我感觉这 一趟没白来。

> 浦河实验学校六(3)班 张姮 指导老师 蔡艳悦



## 生态园里的自然课堂

春天在哪 里? 在果园里, 在植物园里,在

花圃里……走进生态园,来到车厘子采

摘区,讲解员周爷爷给我们介绍:"车厘

子也叫大樱桃,原产于欧洲,要处于低温

环境下才能结出饱满的果实,车厘子花

十分脆弱。"接着我们来到了桃园,桃花

挂在枝头,娇小玲珑,粉粉的。再往前

是柚子、橘子园。它们叶子绿得发亮,

绿得深沉,看起来生机勃勃。继续向前,

### 感受生命之美

一站——葡萄 园,这里有各 种各样的葡萄。有心愿葡萄、阳光玫 瑰、超级女皇、金桂香、东方蓝宝石、醉

我们来到最后

金香……真是品种繁多,丰富多彩! 生态园能够培育出这么多植物。 结出这么多果实,真是让人惊叹。

浦河实验学校六(1)班

指导老师 储红芳

祁帆 祁君帆

果园里的 水果品种可 真多啊! 刚

踏进果园,阵阵香味扑来,瞧,那儿满 树开满了白花!走近一看,原来是车 厘子的花啊!整体呈白色,黄花蕊显 得十分俏皮可爱,走近一闻,有淡淡 的香味。"为什么它的叶子总是在花 的前面?"我好奇地问。园艺师周爷

子就像花的母 亲,负责供应营养给小花,所以它长在 前面,这样可以争取更多的阳光、雨露 ……"我听了频频点头,心想,果园的学 问可真多。

浦河实验学校五(3)班 李婷 指导老师 巢卫国

我们看到 樱桃树现在才 开花,花瓣是

白的,白的没有一丝杂色,绿色的茎搭配 得非常和谐,整棵树看起来十分淡雅。 我正在往前走,突然有同学像发现了新 大陆似地叫道:"你们快来看,快来看! 这几棵樱桃树的花瓣是白中带粉的。"我 们急忙跑了过去,一看,呀! 还真是白色

人的生态林吗?"眼前足足有几千亩田

地,像一片巨大的丛林,蔚为壮观! 我边

看边走,不知不觉来到了车厘子种植大

棚,一进来,我并不觉得多新奇,只觉得

对眼前这些个庞然大物充满了敬畏,这

几千平方米的巨大空间里,支撑着大棚

的不锈钢管,巨大的换气扇比我还高。

在这里,种植果树的周爷爷给我们讲解

里开,越发现此地茂林修竹,绿水环绕,

曲径通幽。穿过几个大棚,我们就来到

了果园区。在果园门口列队后,我们满

怀期待,激动万分。来到桃园。在桃园

里讲解员爷爷给我们介绍了许多种桃

子,有水蜜桃、黄桃、脆桃等等。接着我

们穿过核桃园,来到了火龙果园。一入

园,我大吃一惊。原来火龙果是长在藤

上而不是树上啊! 火龙果的藤长得像仙

色,好像给它戴 了一条项链。接下来我们又看了桃花,见 到了核桃树,观察了柚子树,最后穿过红艳 艳的火龙果园,真是连刮来的风里都夹杂 着水果的香味呀。

> 浦河实验学校五(2)班 吴清清 指导老师 郭恬

来到果 园,我不禁感 慨道:"这是私

一进生态

园,我们个个

像刘姥姥进大

们受益匪浅。 通过今天的游览,我对大自然有了 更多了解。纸上得来终觉浅,绝知此事

要躬行。多看、多听、多记,这样才能学 习到更多的知识。小朋友们,你们下次 也去看一看吧!

浦河实验学校四(1)班

王一泽 徐忆涵 指导老师 陈章伟

## 观园一样,在车上欢呼雀跃。车子越往

们看到了几个红彤彤的火龙果挂在藤上, 好像在欢迎我们的到来。 浦河实验学校五(1)班 毛伊嘉 指导老师 郑丽娜



